多友访学记

我在香港城市大学访学的一个月收获颇丰,转眼间就即将告别,心里非常不舍。还记得3月17日刚到香港的时候,还不清楚接下来的一个月将如何度过,到结束的时候就是回味无穷。在这一个月期间,我不仅仅接触到了国际视野的前沿研究,更重要的是,认识了几位潜心学术、热爱生活的老师和业界的同仁。可以说是乘兴而来、满载而归。

在这里最重要的是学术上的收获。香港城市大学几位学界老师都跟我们做了分享。李金铨老师为了和新多友们小聚,专程从台湾和我们分享治学经验与学术历程,鼓励年轻人要找到自己想做什么,然后潜下心来钻研;祝建华老师为我们青年学者介绍了传播学发展新的趋势——计算传播学,以及他们的研究团队在该领域取得的成就。作为传统定量研究的年轻学者,我对这一领域非常的感兴趣,也让我对这种新的研究方法有了更深刻的认知。

此外,SKORIC Marko 老师分享的香港社会的极化现象、身份认同与争议性事件的相关研究,让我印象颇为深刻,另外 Nancy 老师关于网络社会环境下社会认知和社会互动的研究也让我耳目一新。还有研究组织传播的王远老师,也跟我们分享了自己的研究成果,并且推荐了相关领域的研究学者和他们的重要著作给我们作为研究和教学的参考。

在学院安排的活动之外,我们多友之间也组织了自己的分享会。每个人分别介绍了自己的研究方向,彼此之间互相学习、点评和交流。通过这次分享我了解到,大家对自己从事的行业和研究领域的热爱,也更加加深了了解,例如,我就感受到了班长吴晔的计算传播学研究和社会科学结合起来竟然会这么有趣!

除了丰富的学术交流和各种 seminar 之外,沈菲教授还带着各位多友游览香港,大家一起去参观相关媒体,探讨动新闻的制作流程,香港传统媒体与新媒体的融合和新的盈利模式等等。我们还一起去长岛爬山、野餐、看海、吃海鲜、游泳,去逛迪士尼。沈菲教授还邀请我们去家里吃火锅。

我们几个多友结伴还去了香港其他几家知名的大学,包括香港大学、香港中文大学和浸会大学。每家学校都各具特色,

当然,我们多友自己也去了其他香港非常好玩的地方。在这一个月期间,我们逛了南丫岛、西贡、志莲净苑等地方。所有去过的这些地方,让我印象最深的一个就是石澳村了。这个村子在海边,我们过去的当天下着小雨,天空本来是有点阴暗的,但是走到村子里面会发现每栋建筑都各有特点且颜色亮丽。红、黄、紫、蓝等各种色彩相应期间。有不少游客驻足拍照,因此被我们戏称网红打卡点。随处可以拍出来漂亮的照片和短视频,把这些材料上传到抖音之类的 APP 说不定还能成为小网红。

一个月的时间真的是太快了。记得刚来的时候,沈菲教授说过,建议我们想好要做什么,因为一个月真的很快。虽然快,这一个月却是充实又收获满满的一段时间,通过和学院的老师和多友们之间的交流,自己的工作框架和研究思路也越来越清晰,发展方向也更加明确。很高兴能有这么一次机会过来,很难忘!

(杨柳写于 2019 年 4 月 14 日)